

УДК: 338.48

Такырбашева Д.А., *Мамедова С.А.

*ИГУ им. К.Тыныстанова,
Кыргызский экономический университет

РАЗВИТИЕ ТУРИЗМА В ИССЫК-КУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ В УСЛОВИЯХ ТАМОЖЕННОГО СОЮЗА

Единая территория Таможенного союза позволяет расширить внутренний рынок Кыргызской Республики, что станет мощным стимулом для развития новых производств, кооперации взаимодополняющих предприятий. В перспективе это позволит странам Таможенного союза конкурировать на мировом рынке со своей продукцией, в частности и туристического характера.

Иссык-Кульская область издавна славится своей природной красотой. На ее территории сконцентрированы такие природные богатства и климатические условия, которые постоянно привлекали внимание туристов, ученых, путешественников, людей творчества. Природной специфике края посвящено много научных трудов, исследований, а ее красотам - произведения признанных мастеров.

В 1896 году в ущелье Ак-Суу были построены первые ваннные кабины и 2 барака для больных. Это послужило началом развития курортно-оздоровительного комплекса области.

Планомерное развитие курортов на территории Иссык-Кульской области началось после Октябрьской революции. Уже в 1927 году действовали курорты “Джеты-Огуз” и “Ак-Суу”. В 1929 году было начато сооружение спальных корпусов курорта “Кой-Сары”. В 1932 году был сдан в эксплуатацию курорт “Тамга”, в 1938 году - “Чолпон-Ата”, в 1940 году - “Иссык-Куль”, в 1954 году - “Светлый мыс”, в 1962 году - “Казахстан”, в 1964 году - “Джержалан”, а в 1965 году - “Голубой Иссык-Куль”. Однако, несмотря на значительные успехи в развитии сети курортов и санаториев, их база не соответствовала требованиям времени. Проведенные основательные исследования в последующие годы позволили перейти к долгосрочному развитию оздоровительных учреждений.

В годы существования Советского Союза был принят ряд нормативных документов, касающихся развития Иссык-Кульского курортного региона. В частности был утвержден проект его планировки. В “Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы”, утвержденных XXV съездом КПСС, было намечено развернуть работы по созданию курортной зоны в районе озера Иссык-Куль. Эти документы послужили основой для форсированного развития курортов, туристско-оздоровительных баз и домов отдыха, пионерских лагерей, а также расширения существующих здравниц. Были введены в строй дома отдыха “Ала-Тоо”, “Алтын-Куль”, комплекс “Кыргызское взморье”.

В советское время большинство санаториев находились в ведомственном или профсоюзном подчинении. Как в одном, так и в другом случае велся жесткий контроль за соблюдением санитарных требований и качеством обслуживания. После 90-х годов большинство санаторно-курортных учреждений получило самостоятельность. Здравницы стали самостоятельными хозяйствующими субъектами, что привело к упразднению единой системы контроля.

Сегодня туристический комплекс Иссык-Кульской области представлен 473 учреждениями, из них гостиницы - 114 объектов, предприятия отдыха и туризма - 336 объектов, санаторно-курортные учреждения - 23 объекта.

В регионе насчитывается 41 выход минерально-термических вод различного химического состава и месторождений лечебных грязей. Действующими курортно-оздоровительными учреждениями используются всего 9 месторождений минеральных вод и месторождений лечебных грязей.

В настоящее время в курортной зоне активно идет строительство объектов обслуживания туристов. В основном это мини-гостиницы и точки общественного питания. Последние годы показывают, что Иссык-Кульский курортный регион становится все более и более привлекателен для сотен тысяч отдыхающих из ближнего и дальнего зарубежья. Если еще 7-8 лет назад предприниматели не рисковали вкладывать большие средства в развитие инфраструктуры курортного бизнеса, то сейчас ситуация изменилась. В частном секторе центра курортной зоны жители заняты возведением коттеджей для отдыхающих. Параллельно началось массовое освоение ранее пустовавших и заброшенных территорий. На этих территориях растет количество мини-пансионатов.

Территория Иссык-Кульской области представляет большой интерес для развития альпинизма и горного туризма. Эти направления успешно развивались еще со времен существования СССР. Живописные горы республики были желанным полигоном для альпинистов-профессионалов и простых любителей гор со всего мира.

Здесь расположены известные на весь мир пики - Хан-Тенгри (“Властелин небес” высотой 7000 м) и Победы (высота 7439 м), восхождение на которые считается престижным делом в альпинистской среде. Не менее интересны для любителей и профессионалов пики Каракольский, Джигит, Пржевальского, Корона, Палатка.

Горы Иссык-Кульской области интересны для любителей скалолазания, дельта- и парапланеризма. Этот вид туризма привлекателен и тем, что требует относительно небольших затрат на создание соответствующей инфраструктуры. В горах можно ограничиться лишь строительством небольших охотничьих домов, возведением палаточных городков.

На сегодняшний день в ущелье города Каракол функционирует горнолыжная база. В виду того, что снежный покров в регионе держится в течение 6 месяцев, время для лыжного катания составляет порядка 150 дней, данная лыжная база в ближайшем будущем станет одним из градообразующих предприятий Кыргызской Республики. Функционирование базы показывает, что такие горнолыжные базы можно построить и в других горных районах Иссык-Кульской области.

Туризм определен как одно из приоритетных направлений развития экономики Иссык-Кульской области. Опыт многих зарубежных стран показывает, что туристическо-рекреационная сфера может стать одним из главных (а порой и единственным) источником доходов государства. В силу специфического географического расположения и, без преувеличения, уникального сочетания природных факторов Иссык-Кульская область обладает значительным природным потенциалом для успешного развития туризма. Но этот потенциал может быть эффективно реализован только при условии правильного, экономически выверенного подхода.

В настоящее время можно сказать, что туризм в Кыргызской Республике и Иссык-Кульской области, в частности, находится на стадии зарождения и становления. Если природная база для развития туризма в области весьма значительна, то созданная человеком экономическая основа для этого еще далека от совершенства.

Развитие туризма, прежде всего, упирается в проблему отсутствия должной инфраструктуры и низкого уровня обслуживания туристов. В таких условиях достопримечательности региона могут быть интересны в основном только для тех туристов, которые не очень заботятся об уровне комфорта или не могут себе позволить отдых на высоком уровне. Следовательно, нельзя надеяться, что наплыв туристов такого уровня обеспечит значительные поступления доходов. Развитие туризма можно назвать успешным только в том случае, если его значительную долю занимает элитарный, “люксовый” туризм. Именно он создает положительный имидж государства на международном рынке туристических услуг.

Для развития инфраструктуры туризма в Иссык-Кульской области необходимо строительство курортно-оздоровительных комплексов международного уровня, а также проведение полной реконструкции существующих комплексов с целью качественного повышения уровня обслуживания. Потенциальные туристические возможности региона позволяют надеяться на заинтересованность крупных иностранных и отечественных инвесторов в осуществлении этих мероприятий. Объективные законы конкуренции требуют активности в процессе повышения уровня обслуживания и от самих здравниц и местного населения.

Повышению качества туристического обслуживания должна способствовать практика обязательной сертификации деятельности туристических фирм.

При развитии туризма целесообразно использовать фактор традиций. Так, для многих иностранных туристов экзотическим и, следовательно, очень привлекательным являются конные туры, сопровождающиеся проживанием в юртах с соответствующим убранством. Большой интерес для туристов представляют национальные сувениры, изделия народного промысла, ремесленные изделия. Фауна Иссык-Кульской области способствует привлечению туристов-любителей охоты. А такой ее вид, как охота с ловчими птицами, опять же вносит элемент экзотики, что весьма ценится иностранными туристами. Все это, вместе взятое, придает туризму в области оттенок своеобразности и неповторимости.

Отдельный интерес для международных туристов должен вызывать тот факт, что Кыргызстан и его Иссык-Кульская область находятся на маршруте Великого Шелкового пути, некогда служившего единственным связующим звеном между Востоком и Западом. По этой причине регион представляет значительный интерес в историческом и археологическом плане, что немаловажно при формировании туристического имиджа страны.

На международном рынке туристических услуг Иссык-Кульская область известна сравнительно небольшому кругу потребителей такого рода услуг, что, конечно же, не способствует увеличению потока туристов. В ближайшей перспективе основным рынком предоставления туристическо-рекреационных услуг будут по-прежнему оставаться страны ближнего зарубежья, в первую очередь Казахстан, Узбекистан, Россия. В рамках развития сферы туризма в области предполагается активизация работы по рекламированию туристического потенциала региона на международном уровне. Немаловажную роль в деле рекламы играет проведение ежегодной международной ярмарки “Иссык-Куль”.

Развитие туристическо-рекреационной сферы в Иссык-Кульской области не должно идти вразрез с экологическими требованиями. Уникальная экосистема региона весьма хрупкая и любое необдуманное воздействие на нее может повлечь катастрофические последствия (в качестве примера можно привести Барскаунскую трагедию). Для сохранения природного потенциала следует воздержаться от реализации тех мероприятий, которые могут оказать чрезмерное давление на окружающую среду. При осуществлении любого проекта в любой отрасли необходимо научными методами объективно оценить степень его возможного отрицательного влияния на экологическую обстановку в регионе. И если окажется, что проект несет угрозу для нее, отказаться от практической реализации.

Для того чтобы добиться наиболее подходящего развития, удовлетворить потребности новых и увеличить число повторных туристов, необходимо предоставить широкий спектр туристических услуг, таких как место расположения, характеристики и качество объектов, атмосфера, качество услуг, питание и т.д. – все они должны отвечать запросам каждой группы туристов. В этой связи предлагается развитие туризма в Иссык-Кульской области по четырем зонам.

Предложенное зонирование и направление развития будут гармонично дополнять друг друга – город Балыкчы в качестве туристических ворот, северный берег – зона активного развлекательного туризма, южный берег – зона спокойного и оздоровительного туризма и город Каракол – база природного и приключенческого туризма:

Город Балыкчы – туристические ворота. Это первый оазис для туристов во время длительного путешествия вдоль Шелкового Пути. Для путешественников на этом отрезке пути должны быть предоставлены магазины с экологически чистой продукцией, точки общественного питания и гостиницы с должным уровнем сервиса, заправочные станции, автомойки и общественные туалеты. Другой особенностью этой зоны является наличие биосферного заповедника у побережья озера. Это один из наиболее привлекательных регионов для развития экологического туризма.

Северный берег – зона активного развлекательного туризма с центром в городе Чолпон-Ата для краткосрочных туристов на выходные трехдневные поездки.

Южный берег – зона спокойного оздоровительного туризма с центром в поселке Каджы-Сай. Эта зона южного побережья озера большей частью нетронута руками человека. Спокойная и вместе с тем дикая природа, прекрасный вид озера и горных цепей южного берега, наличие горячих источников представляют собой прекрасные условия для развития зоны спокойного отдыха.

Город Каракол – база природного и приключенческого туризма. Город расположен у подножия Тянь-Шаньских гор и должен рассматриваться как база для развития альпинизма, трекинга и лыжного спорта.

Общественный наблюдательный совет при Министерстве экономического регулирования КР предоставил общественности свое видение планируемого Правительством вступления Кыргызстана в Таможенный союз, обозначив плюсы и минусы данного вхождения. «Участие республики в Таможенном союзе — это не только беспопытное передвижение товаров. Это единое транспортное, образовательное и культурное пространство; это свобода передвижения капитала, услуг, рабочей силы; это создание условий для стабильного развития экономики сторон в интересах повышения жизненного уровня населения стран сообщества. Существуют и определенные косвенные преимущества, которые получит Кыргызстан от присоединения к Таможенному союзу. Это и развитие туристической сферы за счет притока туристов из стран ТС; развитие потенциала торговых комплексов, за счет увеличения товарооборота и возможности сбыта своей продукции в страны Таможенного союза; активизация деятельности бизнес-среды по участию в наиболее значимых для экономики страны проектах и, в том числе по созданию импортозамещающих производств на территории республики; сдерживание темпов инфляции; создание новых рабочих мест; экономия бюджетных средств за счет реформирования таможенной системы и минимизацией затрат, связанных с необходимостью оснащения и содержания таможенных пунктов пропуска; увеличение объемов производства сельхозпродукции; реанимирование текстильной промышленности».

Литература:

1. Статистический сборник “Туризм в Иссык-Кульской области” //Иссык-Кульское областное управление государственной статистики.
2. Государственный баланс эксплуатационных запасов подземных вод Иссык-Кульской области.
3. Стратегия развития Иссык-Кульской области на 2010-2015 годы.